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Αθήνα, 17/02/2021 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

Προς:  Υπουργό Οικονομικών, κ. Χρήστο Σταϊκούρα 
 

 

Θέμα: «Παλαιά αγροτικά δάνεια: μόνιμη θηλιά στον λαιμό των αγροτών» 

 

Αξιότιμε κύριε υπουργέ, 

 

Μεγάλη αναστάτωση έχει προκληθεί το τελευταίο διάστημα στον αγροτικό κόσμο, 

τόσο της Μεσσηνίας όσο και ολόκληρης της χώρας, με αφορμή παλαιές οφειλές και 

δάνεια προς την πρώην Αγροτική Τράπεζα. Πρόκειται για ένα σημαντικό ζήτημα, το 

οποίο ειδικά αυτή την περίοδο της πανδημίας, επιβαρύνει σε πολύ μεγάλο βαθμό τα 

οικονομικά του πρωτογενή τομέα, ενώ σε πολλές περιπτώσεις απειλούνται ακόμα και 

οι ίδιες οι αγροτικές περιουσίες. 

 

Όπως αναφέρουν πολλοί αγρότες, το ζήτημα αφορά σε δάνεια που έχουν συνάψει 

πριν από αρκετά χρόνια, κυρίως μέσω της πρώην Αγροτικής Τράπεζας. Παρόλο που 

έχει ήδη καλυφθεί σε σημαντικό βαθμό το ποσό που αντιστοιχεί στο κεφάλαιο που 

αρχικά χορηγήθηκε, λόγω τόκων και προσαυξήσεων οι οφειλές έχουν εκτοξευθεί και 

λειτουργούν ως μια μόνιμη θηλιά στο λαιμό των παραγωγών, ενώ τα ποσά που 

ζητούνται φθάνουν μέχρι 5 - 6 φορές το ποσό του αρχικού κεφαλαίου. Είναι γεγονός 

επίσης ότι εδώ και αρκετά χρόνια ένα μεγάλο μέρος του αγροτικού κόσμου 

διαμαρτύρεται για τις ιδιαίτερα χαμηλές τιμές που πουλά τα προϊόντα του, με 

αποτέλεσμα σε αρκετές περιπτώσεις να μην διασφαλίζονται ούτε καν τα απαραίτητα 
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προς το ζην, πόσο μάλλον να υπάρχουν οι συνθήκες για μόνιμη και διαχρονική 

συνέπεια απέναντι στο σύνολο των οικονομικών υποχρεώσεων. 

 

Το τελευταίο διάστημα η κατάσταση έχει επιβαρυνθεί σημαντικά, δεδομένου ότι 

πολλά από τα δάνεια αυτά φαίνεται να έχουν δοθεί σε ξένα funds που επιδιώκουν 

πλέον να εισπράξουν άμεσα τα οφειλόμενα ποσά, παρά τις δυσκολίες και τις 

ιδιαίτερες συνθήκες λόγω της πανδημίας. Είναι χαρακτηριστικό άλλωστε ότι οι 

οχλήσεις των αγροτών από δικηγορικά γραφεία και εισπρακτικές εταιρείες είναι 

μόνιμες τον τελευταίο καιρό, ενώ σε κάθε περίπτωση υφίσταται το ενδεχόμενο 

κατασχέσεων και πλειστηριασμών για χωράφια και αγροτικές εκτάσεις. Είναι 

προφανές ότι μια τέτοια εξέλιξη θα είχε καταστροφικά αποτελέσματα τόσο για τους 

ίδιους τους αγρότες και τις οικογένειές τους, όσο και για τις τοπικές κοινωνίες αλλά 

και για το συνολικό μέλλον του πρωτογενή τομέα στη χώρα μας τα επόμενα χρόνια. 

 

Σε αυτό το πλαίσιο είναι απαραίτητο η κυβέρνηση να σταθεί στο πλευρό του 

αγροτικού κόσμου, εξαντλώντας κάθε περιθώριο νομοθετικών παρεμβάσεων. Είναι 

σημαντικό αφενός να τεθούν ανώτατα όρια στα ποσά που μπορούν να αναζητηθούν, 

αλλά και αφετέρου να θεσπιστεί ένα εξειδικευμένο σχέδιο αποπληρωμής χρεών για 

τους αγρότες, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες του πρωτογενή τομέα και 

δίνοντας ανάσα σε χιλιάδες νοικοκυριά που είναι αντιμέτωπα με το φάσμα της 

χρεοκοπίας. 

 

Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάσθε: 

 

1. Ποιος είναι ο σχεδιασμός της κυβέρνησης όσον αφορά στην 

αποπληρωμή των αγροτικών δανείων και οφειλών της πρώην Αγροτικής 

Τράπεζας; 
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2. Εντάσσεται στην κυβερνητική πολιτική η θέσπιση ανώτατου ορίου 

οφειλών, στα πρότυπα παλαιότερης νομοθετικής παρέμβασης; 

 

3. Εξετάζει η κυβέρνηση την ανάπτυξη ενός νέου, εξειδικευμένου πλαισίου 

αποπληρωμής παλαιών αγροτικών δανείων, ώστε να δοθεί ένας 

ρεαλιστικός οδικός χάρτης για την οριστική ανακούφιση του αγροτικού 

κόσμου; 

 

 Ο ερωτών βουλευτής 
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